

市生态文明促进会 南阳日报社联合发布——

2023年度南阳生态文明建设十件大事

首届南水北调中线后续工程高质量发展论坛举办

2023年12月12日,在南水北调中线工程正式通水9周年之际,由人民论坛杂志社、南水北调集团中线有限公司、中共南阳市委、南阳市政府联合主办的“人民论坛年会暨首届南水北调中线后续工程高质量发展论坛”在北京举办。论坛围绕“强化源头保护,奋力续写南水北调中线后续工程高质量发展新篇章”等重大理论与现实问题展开交流研讨,多位院士、专家济济一堂、献智献策,形成高质量的建言献策成果,为南水北调中线后续工程高质量发展以及南阳高水平建设现代化省域副中心城市蓄势赋能。

论坛召开期间,南阳市组织100多家企业,千余种特色农产品、工业品和中医药产品,组团亮相北京,启动2023南阳名优特色产品(北京)产销对接会进行展览推介。截至2023年12月12日,南水北调中线一期工程累计调水超605亿立方米,直接受益人口超过1.08亿,已成为沿线26座大中城市200多个县市区经济社会高质量发展的生命线。巩固拓展“守好一库碧水”专项整治成果,恢复有效库容790万立方米,复绿库岸面积38.2万平方米。“一河一策一图”南阳实践经验被生态环境部全国推广。节水型社会建设达标县区实现全覆盖。

城市更新提质卓有成效

2023年,南阳市上下围绕建设现代化省域副中心城市的目标定位,强力推进城市更新提质和中心镇建设工作。围绕“十字三环六放射”和“一河九园九片区”总体布局,强力推进城市道路畅通工程和骨干路网建设,建设路、申伯大道、白河大道等一批断头路、卡脖子路打通,

坚持“留、改、拆”并举,片区改造打开新局面,医圣祠文化园成为新的网红打卡地,人民公园提升改造,打造展现西周古中国文化魅力的申伯公园,建设各类口袋公园400多个,全面提升城区园林绿化品质,城市形象全域嬗变,群众的获得感、幸福感和满意度不断跃升。

受邀参加中国生态文明论坛年会

2023年10月和11月,南阳市分别受邀参加中国生态文明论坛济南年会和第二届全国家生态文明社会组织交流会。在济南年会上,南阳市生态环境局在大气污染防治论坛上作《坚持绿色发展守护蓝天白云 为南阳建设副中心城市厚植生态优势》主旨演讲;桐柏县在中国生态示范建设区县长论坛上作题为《生态引领 绿色发展,奋力建设大美桐柏 幸福淮源》的经验交流。在湖南省

邵阳市新宁县举行的第二届全国生态文明社会组织交流会上,南阳市生态文明促进会以《弘扬志愿服务精神 促进生态文明建设》为主题,从多方位、多渠道展现了南阳市生态文明促进会从成立到发展的全过程,重点对南阳市生态文明促进会广泛动员社会力量、大力推动开展志愿服务,为南阳“两源一河”生态环境保护作贡献进行了报告,得到与会领导和同志们的高度评价。

桐柏荣膺“国家生态文明建设示范区”称号

2023年10月28日,在山东省济南市召开的中国生态文明论坛济南年会,生态环境部对第七批生态文明建设示范区和“绿水青山就是金山银山”实践创新基地进行命名授牌,桐柏县荣获国家生态文明建设示范区称号,成功跻身国家生态文明建设示范区先进行列。

国家生态文明建设示范区是经中央批准,由生态环境部授予,用于表彰

在全国生态文明建设领域取得突出成就市县的最高荣誉,也是反映一个区域实现生态环境保护与经济社会发展双赢的“金字招牌”。2023年7月10日,方城县、南召县被命名为“省级生态县”。目前,南阳市累计创成国家生态文明建设示范区4个,国家“绿水青山就是金山银山”实践创新基地1个,省级生态县7个。

实施推动生态环境质量稳定向好三年行动

2023年9月15日,在南阳市生态环境保护大会暨“利剑”行动动员部署会上,南阳市印发了《南阳市推动生态环境质量稳定向好三年行动实施方案(2023-2025年)》,制定了2025年南阳市环境质量达成目标,确定抓好城市空气质量提升行动、交通运输清洁行动、能源绿色低碳发展行动、工业行业升级改造行动、黑臭水体消除行动、美丽幸福河湖建设行动、南水北调水质安全保障行动、农业绿色发展及农村人居环境整治行动、生态环境突出问题整治行动、环境监管能力提升行动等“十大行动”,以更大力度、更实

举措推进生态环境保护工作,努力打造人与自然和谐共生的美丽南阳。截至2023年12月27日,PM_{2.5}平均浓度43微克/立方米,PM₁₀平均浓度66微克/立方米,空气质量优良天数280天,综合指数改善率位居全省第三,实现“两降一升”。28个国考断面达标率100%,集中式饮用水水源水质达标率100%,受污染耕地安全利用率保持100%。创新推行“林长+”工作机制,全年完成营造林142.4万亩,占省定任务的110%,国储林项目建设走在全省前列,国家森林城市创建成果持续巩固。

中央生态环境保护督察走进南阳

2023年11月21日,第三轮第一批中央生态环境保护督察全面启动进驻河南,开展为期约1个月的督察工作。本次督察重点关注党中央、国务院关于生态文明建设重大决策部署落实情况;加快发展方式绿色转型、推动高质量发展情况;坚决遏制“两高一低”项目盲目上马和淘汰落后产能情况;区域重大战略实施中的突出生态环境问题;重大生态破坏、环境污染、生态环境风险及处

理情况;环境基础设施建设和运行情况;此前督察发现问题整改情况;人民群众反映突出的生态环境问题;生态环境保护“党政同责”“一岗双责”落实情况等。南阳市以此次督察为契机,高位推动,成立工作专班,加强部门联动,完善理顺工作机制,坚持目标导向、结果导向,做到真整改、有实效,以提升群众满意度为目标,切实推动解决群众身边生态环境问题。

全国生态产品价值实现机制试点取得实效

近年来,南阳市作为河南省委、省政府确定的首批生态产品价值实现机制试点市,在机制创新、功能拓展、路径开发、标准创设等方面大胆闯大胆试,全力打造全国优质生态产品供给区、生态产品价值实现机制改革先行区、绿水青山与金山银山双向转化样板区。2023年12月7日至8日,由国家发展改革委主办的全国生态产品价值实

现机制经验交流现场会在安徽省黄山市召开,我市以“践行‘两山’理论 守护一渠清水”为主题作经验介绍,详细介绍了南阳市生态产品价值实现机制试点工作推进以来,积极探索生态产品价值实现机制转化途径方面的做法和成效,得到了国家发改委和与会人员的一致认可。南阳市是河南省唯一、全国六个作经验交流的省辖市之一。

成功举办第六届中国艾产业发展大会

为深入贯彻习近平总书记视察南阳重要讲话重要指示,南阳市以打造“世界艾乡”为目标,大力发展艾草绿色产业,以绿色产业助推南阳高质量发展。2023年5月12日至14日,第六届中国艾产业发展大会在南阳举办。本届大会由中国中药协会、世界针灸学会联合会、

中国针灸学会主办,由南阳市人民政府承办,主题为“推进三产融合,共建世界艾乡”。大会深入挖掘南阳中医药文化内涵和时代价值,宣传推介艾产业发展成果,搭建招商引资合作交流平台,共谋艾产业发展大计,为中医药振兴发展、健康中国建设贡献南阳力量。

“绿色中国行”走进南阳暨世界月季博览会举办

2023年4月28日,大型主题公益系列活动绿色中国行——走进大美南阳暨2023首届世界月季博览会开幕式在南阳举办。“绿色中国行”是由全国绿化委员会、国家林业和草原局、全国关注森林活动执行委员会主办的大型主题公益宣传活动,今年首次走进河南、走进南阳。天赐南阳美,地蕴月季香,世界月季博览会是世界月季

联合会在南阳创新设立并永久举办的国际性花事活动。南阳市把发展月季产业作为农民增收致富、乡村振兴的支柱产业、幸福产业来抓,深化产学研交流合作,培育壮大特色产业,弘扬生态文明,打响“南阳月季甲天下”品牌,扩大城市知名度、影响力,为实现南阳绿色崛起、美丽富民、建强现代化省域副中心城市注入新动力。

南阳市生态文明示范创建活动丰富多彩

南阳市生态文明促进会通过表彰“南阳生态文明建设十佳最美践行者”、命名一批“生态文明教育实践基地”、举行“生态文明进校园”活动、组织多种形式的“保护美丽白河 共建生态文明”志愿服务活动、开展生态文明示范单位评选等丰富多彩的项目,将生态保护、生态旅游、生态教育、生态文明、生态建设功能结合起来,打造南阳生态文明建设品牌。其中,2023年4月,启动南阳市“生态文明示范乡镇”“生态文明示范村”“生态文明示范学校”“生态文明示范企业”评选活动;2023年5月28日,南阳市生态文明教育实践基地揭牌暨生

态文明进校园活动在白河国家城市湿地公园启动,300余名中小學生齐颂《大美南阳生态颂》《白河赋》,宣读《共建生态文明,共享绿色未来》倡议书,用实际行动为建设生态文明大美南阳而努力奋斗;利用“5·22国际生物多样性日”“6·5环境日”“8·15全国生态日”等重要节日,广泛开展科普教育、少儿绘画作品征集、绿色骑行、清洁家园志愿服务、生态文明主题宣传进社区、进校园、进机关等形式多样的主题宣传活动,引导广大群众积极主动参与生态文明建设和绿色发展,争当生态文明建设的践行者。③6 (本报记者)